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2016--2017学年度第二学期高二年级期末考试文科数学  

命题人：王丹 校对：王庆武
一、选择题（每题5分，共60分）

1. 已知集合[image: image325.wmf]E

，则集合[image: image2.png]C={a+blacA, beB}



中元素的个数为
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4执行右面的程序框图，则输出的B=（　　）   

 A．31
  B．63
C．127   
D．255

5.某学校上午安排上四节课，每节课时间为40分钟，第一节课上课时间为[image: image10.png]8:00~8:40



，课间休息10分钟.某学生因故迟到，若他在[image: image11.png]9:10~10:00



之间到达教室，则他听第二节课的时间不少于10分钟的概率为（    ）
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7 四棱锥[image: image18.png]P-ABCD



的三视图如图所示，则该四棱锥的表面积（   ）

A.[image: image19.wmf]15

5

+

  B. [image: image20.wmf]20

5

2

+

    C.15   D.  [image: image21.wmf]12

5

2

+

                                       
8.直线[image: image22.wmf]0

=

+

+

+

b

a

by

ax

与圆[image: image23.wmf]2

2

2

=

+

y

x

的位置关系是（    ）

A.相交    B.相切   C.相离   D.相交或相切
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二、填空题（每题5分，共20分）
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15. 15. 已知[image: image70.wmf]m

l

,

是两条不同的直线，[image: image71.png]


、[image: image72.png]
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其中真命题的序号是____________．（填上你认为正确的所有命题的序号）
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三、解答题（共70分）
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18. （本小题满分12分）已知正项等比数列[image: image99.wmf]{}
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19. （本小题满分12分）2017高考特别强调了要增加对数学文化的考查，为此某校高三年级特命制了一套与数学文化有关的专题训练卷（文、理科试卷满分均为100分），并对整个高三年级的学生进行了测试.现从这些学生中随机抽取了50名学生的成绩，按照成绩为[image: image112.png][50,60)



，[image: image113.png][60,70)



，…，[image: image114.png][90,100]



分成了5组，制成了如图所示的频率分布直方图（假定每名学生的成绩均不低于50分）.

（1）求频率分布直方图中的[image: image115.png]


的值，并估计所抽取的50名学生成绩的平均数、中位数（同一组中的数据用该组区间的中点值代表）；

（2）若高三年级共有2000名学生，试估计高三学生中这次测试成绩不低于70分的人数；

（3）若利用分层抽样的方法从样本中成绩不低于70分的三组学生中抽取6人，再从这6人中随机抽取3人参加这次考试的考后分析会，试求后两组中至少有1人被抽到的概率.
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请考生在第22、23两题中任选一题作答，如果两题都做，则按照所做的第一题给分；作答时，请用2B铅笔将答题卡上相应的题号涂黑。

22.（本题满分10分）选修4-4：参数方程与极坐标系

在直角坐标系[image: image140.wmf]xoy

中，曲线[image: image141.wmf]1
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23.（本题满分10分）选修4-5：不等式选讲
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17. 解：（Ⅰ）f（x）=[image: image161.jpg]
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=3π，∴令[image: image174.jpg]
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19.（1）由频率分布直方图可得第4组的频率为[image: image205.png]1-0.1-0.3-0.3



 [image: image206.png]-0.1=0.2



，

故[image: image207.png]x = 0.02



.故可估计所抽取的50名学生成绩的平均数为

[image: image208.png](55 x 0.01 + 65 x 0.03



 [image: image209.png]+ 75 x 0.03 + 85 x 0.02 +



 [image: image210.png]95 x 0.01) x 10 =74



（分）.

由于前两组的频率之和为[image: image211.png]0.1 +0.3 =04



，前三组的频率之和为[image: image212.png]0.1 +0.3+0.3=0.7



，故中位数在第3组中.

设中位数为[image: image213.png]


分，则有[image: image214.png](t-70) x 0.03 =0.1



，所以[image: image215.png]


，即所求的中位数为[image: image216.png]


分.  (4分)
（2）由（1）可知，50名学生中成绩不低于70分的频率为[image: image217.png]0.3 +0.2+0.1=0.6



，

由以上样本的频率，可以估计高三年级2000名学生中成绩不低于70分的人数为[image: image218.png]2000 x 0.6 = 1200



.  (4分)
（3）由（1）可知，后三组中的人数分别为15,10,5，故这三组中所抽取的人数分别为3,2,1.记成绩在[image: image219.png][70,80)



这组的3名学生分别为[image: image220.png]


，[image: image221.png]


，[image: image222.png]


，成绩在[image: image223.png][80,90)



这组的2名学生分别为[image: image224.png]


，[image: image225.png]


，成绩在[image: image226.png][90,100]



这组的1名学生为[image: image227.png]


，则从中任抽取3人的所有可能结果为[image: image228.png](a,b,c)



，[image: image229.png](a,b,d)



，[image: image230.png](a,b,e)



，[image: image231.png](a,b,f)



，[image: image232.png](a,c,d)



，[image: image233.png](a,c,e)



，[image: image234.png](a,c,f)



，[image: image235.png](a,d,e)



，[image: image236.png](a,d,f)



，[image: image237.png](a,e,f)



，[image: image238.png](b,c,d)



，[image: image239.png](b,c,e)



，[image: image240.png](b,c,f)



，[image: image241.png](b,d,e)



，[image: image242.png](b,d,f)



，[image: image243.png](b,e,f)



，[image: image244.png](c,d,e)



，[image: image245.png](c,d,f)



，[image: image246.png](c,e,f)



，[image: image247.png](d,e,f)



共20种.

其中后两组中没有人被抽到的可能结果为[image: image248.png](a,b,c)



，只有1种，

故后两组中至少有1人被抽到的概率为[image: image249.png]


.

20.(Ⅰ) 证明：连接B1C交BC1于O，连接OD．

∵ O，D分别为B1C与AC的中点，[image: image250.wmf]\


OD为△AB1C的中位线，[image: image251.wmf]\

 OD//AB1．

又∵ AB1[image: image252.wmf]Ë

平面BDC1，OD[image: image253.wmf]Ì

平面BDC1，∴  AB1//平面BDC1．(4分)   

[image: image324.wmf]O

（Ⅱ）解：连接A1B，取BC的中点E，连接DE，如图．

∵ A1C1=BC1，∠A1C1B=60º，∴ △A1C1B为等边三角形．

∵ 侧棱BB1⊥底面A1B1C1，∴ BB1⊥A1B1，BB1⊥B1C1，
∴ A1C1=BC1=A1B=[image: image254.wmf]2

1

2

1

1

BB

B

A

+

=[image: image255.wmf]2

2

．

∴ 在Rt△BB1C1中，B1C1=[image: image256.wmf]2

1

2

1

BB

BC

-

=2，

于是，A1C12= B1C12+A1B12，∴ ∠A1B1C1=90º，即A1B1⊥B1C1，
∴ A1B1⊥面B1C1CB．

又∵ DE//AB//A1B1，∴ DE⊥面B1C1CB，即DE是三棱锥D-BCC1的高．

∴  [image: image257.wmf]DE
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=[image: image260.wmf]3
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．

∴ [image: image261.wmf]3
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=[image: image263.wmf]3
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21.解：（1）∵f（x）=x﹣[image: image264.jpg]


+alnx，∴f′（x）=1+[image: image265.jpg]


+[image: image266.jpg]


，∵f（x）在[1，+∞）上单调递增，

∴f′（x）=1+[image: image267.jpg]


+[image: image268.jpg]


≥0在[1，+∞）上恒成立，∴a≥﹣（x+[image: image269.jpg]


）在[1，+∞）上恒成立，

∵y=﹣x﹣[image: image270.jpg]


在[1，+∞）上单调递减，∴y≤﹣2，∴a≥﹣2；  (4分)

（2）h（x）=f（x）+g（x）=lnx+[image: image271.jpg]


x2+mx，其定义域为（0，+∞），

求导得，h′（x）=[image: image272.jpg]2t




，

若h′（x）=0两根分别为x1，x2，则有x1•x2=1，x1+x2=﹣m，∴x2=[image: image273.jpg]


，从而有m=﹣x1﹣[image: image274.jpg]


，

∵m≤﹣[image: image275.jpg]


，x1＜x2，∴x1∈（0，[image: image276.jpg]


]，

则h（x1）﹣h（x2）=h（x1）﹣h（[image: image277.jpg]


）=2lnx1+[image: image278.jpg]


（[image: image279.jpg]


﹣[image: image280.jpg]


）+（﹣x1﹣[image: image281.jpg]


）（x1﹣[image: image282.jpg]


），

令φ（x）=2lnx﹣[image: image283.jpg]


（x2﹣[image: image284.jpg]


），x∈（0，[image: image285.jpg]


]．

则[h（x1）﹣h（x2）]min=φ（x）min，φ′（x）=﹣[image: image286.jpg]21?2




，

当x∈（0，[image: image287.jpg]


]．时，φ′（x）＜0，∴φ（x）在x∈（0，[image: image288.jpg]


]上单调递减，

φ（x）min=φ（[image: image289.jpg]


）=﹣ln2+[image: image290.jpg]


，∴h（x1）﹣h（x2）的最小值为﹣ln2+[image: image291.jpg]


．

22. 解：（Ⅰ）由曲线C1的参数方程为[image: image292.jpg]x=2t2cos @




（φ为参数），消去参数得曲线C1的普通方程为（x﹣2）2+y2=4．∵曲线C2的极坐标方程为ρ=4sinθ，∴ρ2=4ρsinθ，

∴C2的直角坐标方程为x2+y2=4y，整理，得x2+（y﹣2）2=4．(4分)

（Ⅱ）曲线C1：（x﹣2）2+y2=4化为极坐标方程为ρ=4cosθ，设A（ρ1，α1），B（ρ2，α2），

∵曲线C3的极坐标方程为θ=α，0＜α＜π，ρ∈R，点A是曲线C3与C1的交点，

点B是曲线C3与C2的交点，且A，B均异于原点O，且|AB|=4[image: image293.jpg]


，

∴|AB|=|ρ1﹣ρ2|=|4sinα﹣4cosα|=4[image: image294.jpg]


|sin（[image: image295.jpg]


）|=4[image: image296.jpg]


，

∴sin（[image: image297.jpg]


）=±1，∵0＜α＜π，∴[image: image298.jpg]


，解得．[image: image299.wmf]4

3

p

a

=


23. 解：（1）a=1时，f（x）=2|x+1|+|x﹣1|=[image: image300.jpg]3xtl, x21
=3, -1<x<]
3x-1, x<-1




，

解下列不等式：

[image: image301.jpg]3xt1<q




，无解；

[image: image302.jpg]


，解得：﹣1≤x＜1，

[image: image303.jpg]


，解得：﹣[image: image304.jpg]


＜x＜﹣1，

综上，不等式的解集是{x|﹣[image: image305.jpg]


＜x＜1}；

（2）g（x）=f（x）+f（﹣x）=2|x+a|+|x﹣[image: image306.jpg]


|+2|x﹣a|+|x+[image: image307.jpg]


|
=2（|x+a|+|a﹣x|）+（|[image: image308.jpg]


﹣x|+|x+[image: image309.jpg]


|）

≥2（|x+a+a﹣x|）+|[image: image310.jpg]


﹣x+x+[image: image311.jpg]


|=4|a|+2|[image: image312.jpg]


|≥2[image: image313.jpg]


，

当且仅当2|a|=|[image: image314.jpg]


|即a=±[image: image315.jpg]


且﹣[image: image316.jpg]


≤x≤[image: image317.jpg]


时，取g（x）的最小值4[image: image318.jpg]


．
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